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Ηλίας Κικίλιας 

 

 

Οικονομολόγος, M.Sc. Ph.D. 

Διευθυντής Ερευνών, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ) 

Γενικός Διευθυντής, ΙΝΣΕΤΕ 

Σπουδές 

1997 Διδακτορικό Δίπλωμα από το Τμήμα Αστικής και Περιφερειακής 

Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου.  Βαθμός: “ΑΡΙΣΤΑ”. 

1989 – 1993 Doctoral Research, University of Cambridge, Cambridge, UK 

1989 Προδιδακτορικό Δίπλωμα (Μεταπτυχιακός τίτλος MASTER) από το 

Ινστιτούτο Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου.  

Βαθμός: “ΑΡΙΣΤΑ”. 

1985  Πτυχίο από την Ανωτάτη Σχολή Οικονομικών και Εμπορικών 

Επιστημών, Τμήμα Οικονομικής Ανάλυσης, Τομέας Οικονομικής 

Ανάπτυξης.  Βαθμός: “ΛΙΑΝ ΚΑΛΩΣ”. 

 

 

Διακρίσεις στις Πανεπιστημιακές Σπουδές 

1991 - 1997 Ειδικός Μεταπτυχιακός Υπότροφος του τμήματος Αστικής και 

Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου. 

1989 – 1993 Visiting Scholar και Visiting Fellow στο Πανεπιστήμιο του 

Cambridge, Ην. Βασίλειο.  

1989 - 1991 Υπότροφος του European Center for Strategic Management of 

Universities της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 

1988 - 1991 Υπότροφος του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.) 

 

Τομείς Ερευνητικού Ενδιαφέροντος 

Απασχόληση και Ανεργία, Εκπαίδευση και Αγορά Εργασίας, Οικονομική Σημασία των 

Δεξιοτήτων, Οικονομικές και Κοινωνικές Ανισότητες, Πολιτικές Αγοράς Εργασίας, 

Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας. 
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Απασχόληση και διοικητικές θέσεις 

 

2009 –σήμερα 

 Μέλος του Επιστημονικού Συμβουλίου, Επιστημονική Επιθεώρηση «Κοινωνική Συνοχή 

και Ανάπτυξη» 

 Αντιπρόεδρος του Διοικητικού́ Συμβουλίου, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, (2017-

) 

 Διευθυντής Ερευνών, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών. (06/2010 – ) 

 Μέλος της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής – Ο.Κ.Ε (04/2016 - ). 

 Διοικητής και Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Οργανισμού Απασχόλησης 

Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ) (12/2009 – 04/2013).  

 Πρόεδρος της Επιτροπής Διαχείρισης του Λογαριασμού για την Απασχόληση και την 

Επαγγελματική Κατάρτιση (ΛΑΕΚ). (12/2009 – 04/2013). 

 Μέλος της Εθνικής Επιτροπής Κοινωνικού Διαλόγου, Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Πρόνοιας (2012 – 2013). 

 Αναπληρωματικό Μέλος του Δ.Σ. του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (05/2015 – 

) 

 Μέλος των επιτροπών κρίσης για την πρόσληψη ή προαγωγή Ερευνητών και Ειδικών 

Λειτουργικών Επιστημόνων (ΕΛΕ) του Ινστιτούτου Κοινωνικών Ερευνών του ΕΚΚΕ. 

 Μέλος της Επιτροπής Διενέργειας και Αξιολόγησης των Αποτελεσμάτων των 

Διαγωνισμών του ΕΚΚΕ (2013-2014) 

 

2003 –2009 

 Κύριος Ερευνητής στο Ινστιτούτο Κοινωνικής Πολιτικής, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών 

Ερευνών (2006 - 2010). 

 Εντεταλμένος Ερευνητής στο Ινστιτούτο Κοινωνικής Πολιτικής, Εθνικό Κέντρο 

Κοινωνικών Ερευνών (2003 - 2006). 

 Εντεταλμένος Καθηγητής, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης, 

Μεταπτυχιακό Τμήμα Οικονομικής Επιστήμης (2005 - 2007). 

 Εντεταλμένος Καθηγητής στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης, Τμήμα Κοινωνικής 

Πολιτικής (ως 2005). 

 Μέλος του Δ.Σ. του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (2008 - 2009). 

 Μέλος της Επιτροπής Εκδόσεων και της Συντακτικής Επιτροπής του Εθνικού Κέντρου 

Κοινωνικών Ερευνών. Επιστημονικός Κριτής στην Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών. 

 Πρόεδρος του Γνωμοδοτικού Επιστημονικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου Κοινωνικής 

Πολιτικής, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (από 2008). 

 Μέλος του Δ.Σ. του Συλλόγου Εργαζομένων στο Ε.Κ.Κ.Ε (2007-2009). 

 Επιστημονικός Υπεύθυνος του «Εργαστηρίου για την Παρακολούθηση Πολιτικών για την 

Κοινωνική Συνοχή» στο  Ινστιτούτο Κοινωνικής Πολιτικής, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών 

Ερευνών. (ως 2007) 
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1999 – 2003 

 Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου και Διευθύνων Σύμβουλος (προσωρινή θητεία) της 

εταιρείας «Υπηρεσίες Υποστήριξης Ανθρώπινου Δυναμικού Α.Ε.», μονο-μετοχική 

θυγατρική εταιρεία του ΟΑΕΔ ιδρυθείσας με το Ν. 2956/2001. 

 Γενικός Διευθυντής του Εθνικού Ινστιτούτου Εργασίας, Ν.Π.Ι.Δ. εποπτευόμενο από το 

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ιδρυθέντος με το Ν. 2150/1993. 

 Εντεταλμένος Καθηγητής στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης, Τμήμα Κοινωνικής 

Πολιτικής. 

 Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής του Εθνικού Ινστιτούτου Εργασίας. 

 Μέλος της Επιτροπής Απασχόλησης (Employment Committee) του Συμβουλίου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Μέλος της Επιτροπής Κοινωνικής Προστασίας (Social Protection Committee) και πρότερα 

της Ομάδας Υψηλού Επιπέδου για την Κοινωνική Προστασία (High Level Group for 

Social Protection) του  Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης). 

 Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του CEDEFOP (Κέντρο για την Ανάπτυξη της 

Επαγγελματικής Κατάρτισης) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 Μέλος της Ομάδας Υψηλού Επιπέδου για την Κοινωνική Διάσταση και την Απασχόληση 

στη Κοινωνία της Πληροφορίας (ESDIS) της Γενικής Διεύθυνσης «Απασχόλησης και 

Κοινωνικών Υποθέσεων» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 Μέλος της Ομάδας Υψηλού Επιπέδου για την Παρακολούθηση των Μισθολογικών 

Εξελίξεων της Επιτροπής Οικονομικής Πολιτικής (Economic Policy Committee) του  

Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Μέλος της Επιτροπής για την Ανάλυση, την Έρευνα και τη Συνεργασία για την 

Απασχόληση και την Αγορά Εργασίας, της Γενικής Διεύθυνσης «Απασχόλησης και 

Κοινωνικών Υποθέσεων» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 Μέλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής για την Επαγγελματική Κατάρτιση, της Γενικής 

Διεύθυνσης «Εκπαίδευσης και Πολιτισμού» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 Υπεύθυνος εποπτείας και συντονισμού των διαδικασιών κατάρτισης του Αναλυτικού 

Σχεδίου Περιφερειακής Ανάπτυξης Ανθρωπίνων Πόρων για την «Επαγγελματική 

Κατάρτιση και την Απασχόληση του Γ’ Κ.Π.Σ. 2000-2006» του Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

 Μέλος της Ομάδας Υψηλού Επιπέδου στο Γραφείο του Πρωθυπουργού για την εκπόνηση 

του Σχεδίου Περιφερειακής Ανάπτυξης και του Επιχειρησιακού  Προγράμματος για την 

«Κοινωνία της Πληροφορίας του Γ’ Κ.Π.Σ. 2000-2006», υπεύθυνος του πεδίου 

«Απασχόληση και Επαγγελματική κατάρτιση». 

 Μέλος της Επιστημονικής Ομάδας Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων για την κατάρτιση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Απασχόληση 

(ΕΣΔΑ) για το 2001, υπεύθυνος για τους πυλώνες της προσαρμοστικότητας και της 

απασχολησιμότητας. 

 Μέλος της Ομάδας Εργασίας για την «Αγορά Εργασίας και την Κοινωνική Ασφάλιση» 

των Υπουργείων Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων. 
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 Μέλος της Επιστημονικής Ομάδας Εργασίας για τις «Πολιτικές Απασχόλησης και την 

Αγορά Εργασίας», επιστημονική ομάδα εργασίας στο Γραφείο του Υπουργού Εργασίας 

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, κ. Α. Γιαννίτση. 

 Μέλος της Ομάδας Διοίκησης Έργου για την υποστήριξη και προετοιμασία των θεμάτων 

αρμοδιότητας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τη διοργάνωση 

των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004. 

 Μέλος της Επιτροπής για την Παρακολούθηση των Τιμών του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

 Μέλος διαφόρων ad hoc επιτροπών και ομάδων εμπειρογνωμόνων σε θέματα αγοράς  

 

1996 – 1998 

 Εντεταλμένος Διδασκαλίας με βάση το ΠΔ 407, Τομέας Πολιτικής Οικονομίας, Τμήμα 

Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, του Παντείου Πανεπιστημίου (1998-1999). 

 Κεντρικός Υπεύθυνος Συμβούλου Διαχείρισης (Κ.Υ.Σ.Δ.) του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος “Συνεχιζόμενη Επαγγελματική Κατάρτιση και Προώθηση της 

Απασχόλησης” του Β’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 1994-1999 του Υπουργείου 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.   Υπεύθυνος Διοίκησης του συνόλου των Ομάδων 

Έργου στο Υπ. Εργασίας και στον ΟΑΕΔ. 

 Συμμετοχή σε επιστημονικές ομάδες εργασίας και επιτροπές συμβούλων-

εμπειρογνωμόνων του Υπουργείου Εργασίας και του Ο.Α.Ε.Δ. για θέματα Πολιτικών 

Απασχόλησης και Επαγγελματικής Κατάρτισης.  

 Σύνταξη του Σχεδίου Δράσης του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για 

τους “Στόχους και τα Μέσα της Πολιτικής για την Αγορά Εργασίας” το οποίο υπεβλήθη 

στην Γενική Διεύθυνση Απασχόλησης, Εργασιακών Σχέσεων και Κοινωνικών Υποθέσεων 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής τον Ιανουάριο του 1997. 

 

1987 – 1993 

 Visiting Fellow και Visiting Scholar στο Πανεπιστήμιο του Cambridge, Ην. Βασίλειο. 

 Συμμετοχή στις δραστηριότητες του ARCA-FERE (Association for Applied Research in 

the European Community). 

 Συμμετοχή σε ομάδες ανεξάρτητων εμπειρογνωμόνων με έργο την εκπόνηση εκθέσεων για 

το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφορικά με τις επιπτώσεις 

των διαδικασιών της ευρωπαϊκής ενοποίησης, ιδιαίτερα στο τομέα της απασχόλησης. 

 Συμμετοχή στην ομάδα σχεδιασμού και υλοποίησης της έκδοσης «Η Απασχόληση στην 

Ευρώπη» (Employment in Europe) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

 

 

Ερευνητικά προγράμματα 

 

2017-19 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: «Η χαμηλή γονιμότητα στην Ελλάδα, 

δημογραφική κρίση και πολιτικές ενίσχυσης της οικογένειας», ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ, 

https://www.dianeosis.org/wp-content/uploads/2019/01/ekke_family_policies.pdf 
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2005-17 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: Επιστημονικός Υπεύθυνος Μελέτης 

«Κοινωνικο-οικονομικές διαστάσεις της καινοτομίας στη Βιομηχανία και την 

Αγορά Εργασίας», στο πλαίσιο της  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ  

ΕΚΚΕ-ΓΓΕΤ/ΙΚΥ/SIEMENS 2014-2016. 

2008 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: Επιστημονικός Υπεύθυνος Μελέτης για 

τα «ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΤΗΣ 

TΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ», στο πλαίσιο της  

ΜΟΡΦΩΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ, των Ιδρυμάτων:  1) 

Μορφωτικού Ιδρύματος της Εθνικής Τραπέζης, 2) Ιδρύματος Ευγενίδου, 3) 

Ιδρύματος Ιωάννου Φ.  Κωστόπουλου, 4) Ιδρύματος Λαμπράκη, 5) Ιδρύματος Α.Γ. 

Λεβέντη, 6) Ιδρύματος Μποδοσάκη, 7) Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, καθώς και 

του 8) Ιδρύματος Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης. 

2007-8 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: Επιστημονικός Υπεύθυνος Αξιολόγησης 

του έργου «ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΗΣ 

ΔΥΑ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ», Υπ. 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Κύπρου, σε συνεργασία με το 

Ινστιτούτο Κοινωνικής Καινοτομίας, και το Ινστιτούτο INBAS GmbH (Institut für 

berufliche Bildung, Arbeitsmarkt- und Sozialpolitik). 

2007-8 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: Συμμετοχή στην εκπόνηση της μελέτης 

«ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ / ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΣΤΟ ΠΕΔΙΟ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΟΜΑΔΩΝ ΣΤΟΧΟΥ ΤΩΝ 

ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ», Υπ. Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

της Κύπρου, σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Κοινωνικής Καινοτομίας. 

2006-7 Πάντειο Πανεπιστήμιο - Ινστιτούτο Περιφερειακής Ανάπτυξης:  

Επιστημονικός Υπεύθυνος του έργου «ΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ 

ΜΟΝΤΕΛΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ» Υπ. Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της 

Κύπρου.  

2006-7 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: «Αριστεία στα Πεδία των  Κοινωνικών 

Επιστημών: Φτώχεια, Αποκλεισμός και Κοινωνικές Ανισότητες – ΦΑΣΗ ΙΙ», 

Μέλος της Κεντρικής Ερευνητικής Ομάδας. 

2006-7 European Commission, DG Employment and Social Affairs, “Peer Review and 

Assessment in Social Inclusion”. Member of a Network of Independent Experts 

managed by  ÖSB Consulting (Austria), in co-operation with Centre d'Etudes de 

Populations, de Pauvreté et de Politiques Socio-Economiques/International 

Networks for Studies in Technology, Environment, Alternatives, Development  

CEPS/INSTEAD (Luxembourg) and the Institute of Employment Studies (UK)  

2006 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: Επιστημονικός Υπεύθυνος του έργου 

«ΔΙΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ ΕΥΕΛΙΚΤΩΝ 

ΜΟΡΦΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΜΟΝΤΕΛΩΝ ΕΥΕΛΙΚΤΗΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ», Κέντρο Παραγωγικότητας, Υπ. Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων της Κύπρου, σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Κοινωνικής 

Καινοτομίας.  
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2006 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: Τα κριτήρια επιλογής συνεργάτη στις 

Συγχωνεύσεις και εξαγορές και η επιρροή τους στη επιτυχία του νέου οργανισμού: 

Η περίπτωση της Κύπρου, Πρόγραμμα ΠΕΝΕΚ Κύπρου. 

2005-8 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: Επιστημονικός Υπεύθυνος του έργου 

«ΑΛΚΗΣΤΙΣ-Δίκτυο για την Άρση του Κοινωνικού Αποκλεισμού των Γυναικών» 

στα πλαίσια της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL.  

2005-8 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: Συμμετοχή στην Επιστημονική Ομάδα 

του έργου «ΚΕΝΤΑΥΡΟΣ - Δίκτυο για την Προώθηση της Κοινωνικής 

Οικονομίας» στα πλαίσια της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL.  

2005-6 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: Συντονιστής του Social Cohesion 

Bulletin, Περιοδική έκδοση του «Εργαστηρίου για την Παρακολούθηση 

Πολιτικών για την Κοινωνική Συνοχή»,  Ινστιτούτο Κοινωνικής Πολιτικής. 

2004-6 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: Επιστημονικός Υπεύθυνος του 

«Εργαστηρίου για την Παρακολούθηση Πολιτικών για την Κοινωνική Συνοχή» 

στο  Ινστιτούτο Κοινωνικής Πολιτικής 

2003-5 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: «Αριστεία στα Πεδία των  Κοινωνικών 

Επιστημών: Φτώχεια, Αποκλεισμός και Κοινωνικές Ανισότητες», Μέλος της 

Κεντρικής Ερευνητικής Ομάδας. 

2003-5 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: «Τράπεζα Κοινωνικών Δεδομένων:  

Θεματική Βάση Δεδομένων για τις Οικονομικές και Κοινωνικές Ανισότητες», 

Μέλος της Ερευνητικής Ομάδας. 

2004 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: «Αναμόρφωση του Προγράμματος της 

Κοινοτικής Πρωτοβουλίας  για την Καταπολέμηση των Διακρίσεων και 

Ανισοτήτων σε Σχέση με την Αγορά Εργασίας (EQUAL) στην Ελλάδα».  

Μέλος της Ομάδας Έργου, Επιστημονικός Υπεύθυνος για το τμήμα Α 

«Αγορά Εργασίας και κοινωνικο-οικονομικές Ανισότητες: Ανάλυση Τάσεων 

και Προοπτικών».  

2003-4 Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών: «Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την 

Προώθηση των Συμφερόντων και την Προστασία του Καταναλωτή», 

Επιστημονικός Υπεύθυνος, Υπουργείο Ανάπτυξης. 

2001-2 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων «Αγορά Εργασίας και 

Κοινωνική Ασφάλιση:  Έρευνα Υποστήριξης (background research) για την 

Μεταρρύθμιση του Συστήματος Συντάξεων», Μέλος της Ομάδας 

Εμπειρογνωμόνων Υψηλού Επιπέδου. 

2001-2 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας 

«Προβολές της Αγοράς Εργασίας και Εναλλακτικά Σενάρια», Επιστημονικός 

Υπεύθυνος και Υπεύθυνος έργου. 

2001 ΥΠΕΧΩΔΕ - Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας  «Δυνατότητες Δημιουργίας Νέων 

Θέσεων Απασχόλησης στους Τομείς Προστασίας και Διατήρησης του 

Περιβάλλοντος», Επιστημονικός Υπεύθυνος. 

2001 Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας - Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας  «Πανεπιστήμιο και 

Αγορά Εργασίας: Προσφορά, Ζήτηση και Προοπτικές Απασχόλησης των 

Αποφοίτων των Ελληνικών ΑΕΙ» , Επιστημονικός Υπεύθυνος για το τμήμα της 

έρευνας που υλοποιήθηκε από το Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας. 
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2001 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων «Εθνικό Σχέδιο Δράσης για 

την Απασχόληση 2001».  Συντονίστρια καθ. Α. Λυμπεράκη.  Υπεύθυνος για τους 

πυλώνες της προσαρμοστικότητας και της απασχολησιμότητας. 

1999 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας  

«Αναλυτικό Σχέδιο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΣΠΑ) για την Επαγγελματική 

Κατάρτιση και την Απασχόληση του Γ’ Κ.Π.Σ. 2000-2006»», Υπεύθυνος 

εποπτείας και συντονισμού του συνολικού έργου. 

1998 «Αγορά Εργασίας και Σχεδιασμός Επαγγελματικής Κατάρτισης», Εξειδίκευση και 

Κατασκευή των Θεματικών Πεδίων και των Υποενοτήτων Διερεύνησης στα 

πλαίσια του έργου «Η Επέκταση του Ολοκληρωμένου Πληροφορικού Συστήματος 

για την Απασχόληση προς την Ανάλυση και τον Προσδιορισμό των Απαιτήσεων 

Επαγγελματικής Κατάρτισης» του Κέντρου Ερευνών για Θέματα Ισότητας.  

Συντονιστής του έργου 

1996-97 “Διερεύνηση των Αναγκών για Στήριξη, Εκπαίδευση και Κατάρτιση στην 

Ευρύτερη Περιοχή του Πειραιά”, ανατεθείσα από το Εργατικό Κέντρο Πειραιά 

στα πλαίσια της Κοινοτικής πρωτοβουλίας YOUTHSTART. 

1996-97 “Αξιολόγηση των Αποτελεσμάτων του Επαγγελματικού Προσανατολισμού, της 

Προκατάρτισης, της Μαθητείας και της Τοποθέτησης σε Θέσεις Εργασίας”, 

ανατεθείσα από το Εργατικό Κέντρο Πειραιά στα πλαίσια της Κοινοτικής 

πρωτοβουλίας YOUTHSTART. 

1996-97 “Διερεύνηση των Δυνατοτήτων Κατοχύρωσης Επαγγελματικών Προσόντων”, 

ανατεθείσα από το Εργατικό Κέντρο Πειραιά στα πλαίσια της Κοινοτικής 

πρωτοβουλίας YOUTHSTART. 

1995 Συμμετοχή στο έργο: «Δημιουργία Μονάδας Πληροφορικής Ανάλυσης για την 

Απασχόληση/Ανεργία και Επαγγελματική Κατάρτιση των Γυναικών» για 

λογαριασμό του Κ.Ε.Θ.Ι. - Πρωτοβουλία Ν.Ο.W.  Υπεύθυνος της μελέτης και 

εφαρμογής : «Η Επέκταση του Ολοκληρωμένου Πληροφορικού Συστήματος για 

την Απασχόληση προς την Ανάλυση και τον Προσδιορισμό των Απαιτήσεων 

Επαγγελματικής Κατάρτισης».  Διαθέσιμο στον δικτυακό κόμβο του Κέντρου 

Ερευνών για Θέματα Ισότητας (www.kethi.gr). 

1993 Συμμετοχή στις έρευνες:  

1. "Δημιουργία Πειραματικού Περιφερειακού Ινστιτούτου Εργασίας στην 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας" 

2. "Δημιουργία Ηλεκτρονικού Παρατηρητηρίου Επαγγελματικής Κατάρτισης 

και Απασχόλησης στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας" 

 Και οι δυο ανωτέρω έρευνες ανατέθηκαν στην Ομάδα Μελέτης της Αγοράς 

Εργασίας του Παντείου Πανεπιστημίου από την Περιφέρεια Κεντρικής 

Μακεδονίας με χρηματοδότηση από το Ε.Κ.Τ. - Πρωτοβουλία 

EUROFORM. 

1991 -92 Συμμετοχή στη Μελέτη Υλοποίησης για το "Κέντρο Πληροφορικής Ανάλυσης της 

Απασχόλησης / Ανεργίας των Γυναικών" που εκπονήθηκε στο ΚΕΜΟΠ του 

Παντείου Πανεπιστημίου ύστερα από ανάθεση της Γ.Γ.Ι. - Ευρωπαϊκού 

Κοινωνικού Ταμείου, Πρωτοβουλία NOW.  

1990 - 91 Συμμετοχή στις έρευνες:  
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1. "Το Φαινόμενο της Μακροχρόνιας Ανεργίας στην Ελλάδα", Συντονιστές: 

καθ. Α. Δεδουσόπουλος, καθ. Μ. Λαμπρινίδης, Γ. Σεραφετινίδης., (έκδοση 

ΟΑΕΔ 1993) 

2. "Προώθηση της Απασχόλησης και της Επαγγελματικής Κατάρτισης των 

Ανέργων Γυναικών", Συντονιστές: Ζ. Δεμαθάς, καθ. Γ. Σακέλλης, (έκδοση 

ΟΑΕΔ 1993) 

3. "Ενέργειες για τη  Δημιουργία μιας Μόνιμης Στατιστικής Βάσης 

Πληροφοριών για την Παρακολούθηση των Εξελίξεων της Αγοράς 

Εργασίας σε Τοπικό και Περιφερειακό Επίπεδο για το Σύνολο της Χώρας 

και Προσαρμοσμένο στα Πρότυπα των Χωρών της ΕΟΚ", Συντονιστές: 

καθ. Α. Δεδουσόπουλος, Γ. Σεραφετινίδης. 

 Και οι τρεις ανωτέρω έρευνες σε συνεργασία Παντείου Πανεπιστημίου και 

Ινστιτούτου Περιφερειακής Ανάπτυξης, για λογαριασμό Ο.Α.Ε.Δ. - Ε.Κ.Τ. 

1989 "Παρουσίαση Στατιστικών Στοιχείων της Αγοράς Εργασίας στην Ελλάδα", σαν 

επιστημονικός συνεργάτης και υπεύθυνος σύνταξης της έκθεσης για το σύνολο της 

χώρας σε συνεργασία με τους καθ. Α.  Δεδουσόπουλο και καθ. Γ. Σακέλλη. 

Έρευνα ανατεθείσα από το Υπουργείο Εργασίας.  

1989 "Επιχειρηματική  Δραστηριότητα και Εργασιακές Σχέσεις στον Αστικό Χώρο : 

Έρευνα στους  Δήμους Ν.Σμύρνης, Αγ. Δημητρίου, Αλίμου και Αργυρουπόλεως", 

σε συνεργασία με τον αναπ. καθ. Π. Γετίμη και Μ. Χατζηγιάννη, για λογαριασμό 

της Ε.Ε.Τ.Α.Α.  

1988 "Περιφερειακή Ανάπτυξη, Ενδογενής Ανάπτυξη και Συνεργασία σε Ευρωπαϊκό 

Επίπεδο Μικρομεσαίων Μεταποιητικών Μονάδων", σε συνεργασία με Ζ.  Δεμαθά, 

ΕΚΕΜΕ και ΤΕPSA.  Για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

 

Δημοσιεύσεις  

 

Βιβλία και επιμέλειες συλλογικών τόμων και ειδικών τευχών περιοδικών 

 

 Κικίλιας, Ηλίας (2017), «Συστημικές αιτίες της οικονομικής κατάρρευσης και στρατηγικές 

επιλογές πολιτικής για την βιώσιμη ανάκαμψη της απασχόλησης», στο EKKE (2017 ): «Το 

Κοινωνικό Πορτραίτο της Ελλάδας 2016-2017». Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών. 

 Κικίλιας, Ηλίας (2014), «Ανταγωνιστικότητα και Εσωτερική Υποτίμηση: Η θεμελιώδης 

αστοχία των προγραμμάτων προσαρμογής της ελληνικής οικονομίας», στο Βαλυράκης, Σ., 

Μπαμπανάσης, Σ., Μουρίκη, Α. και Μαραβέγιας, Ν. (2014): «Από την Κρίση στην 

Ανάπτυξη: Σε Αναζήτηση Νέων Αναπτυξιακών Μοντέλων για την Ελλάδα και τον 

Ευρωπαϊκό Νότο», Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα. 

 Κικίλιας, Ηλίας (2014), «Ανταγωνιστικότητα, Κοινωνική Πολιτική και Απασχόληση:  

Στρατηγικές Επιλογές Πολιτικής», στο Μασουράκης, Μ. και Γκόρτσος, Χ. (επιμ.) (2014): 

«Ανταγωνιστικότητα και Ανάπτυξη: Προτάσεις Πολιτικής», Ελληνική Ένωση Τραπεζών, 

Αθήνα. 
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 Κικίλιας Ηλίας (2009): «Οι Τάσεις, τα Χαρακτηριστικά της Απασχόλησης και η 

Μετάβαση στην Αγορά Εργασίας  των Αποφοίτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στην 

Ελλάδα», Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών, Αθήνα. 

 Κικίλιας Ηλίας (2008), «Η Κατασκευή της Αγροτικότητας στη Νεωτερική Κοινωνία:  Μια 

Κριτική Προσέγγιση της Έννοιας της Αγροτικής Κοινωνίας στο Έργο του Στ. 

Δαμιανάκου», στο Κασίμης, Χ., Λουλούδης Δ. (2008) «Μνήμη Στάθη Δαμιανάκου - Όψεις 

της Αγροτικής Ελλάδας» εκδ. Πλέθρο, Αθήνα 

 Κικίλιας Ηλ., Παπαλιού Ολ. και Φαγαδάκη, Ε. (2007) «Διαστάσεις του Κοινωνικού 

Αποκλεισμού των Μονογονεϊκών Οικογενειών στην Ελλάδα», Ινστιτούτο Κοινωνικής 

Πολιτικής, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, Αθήνα 

 Κικίλιας Ηλίας (2007) «H Αποτελεσματικότητα της Κοινωνικής Πολιτικής στην Ελλάδα: 

Οι Επιπτώσεις των Κοινωνικών Επιδομάτων στην Καταπολέμηση της Φτώχειας», στο 

Κετσεζοπούλου, Μ. Κικίλιας, Η., Μουρίκη, Α., Παπαπέτρου, Γ., Τζωρτζοπούλου, Μ. Και 

Φρονίμου, Ε. (2007): «Το Κοινωνικό Πορτραίτο της Ελλάδας 2005-6». Εθνικό Κέντρο 

Κοινωνικών Ερευνών, σ. 177-186.. 

 Κικίλιας Η, κ.α (2007) «Μια πρόταση για την υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου 

προγράμματος κοινωνικής υποστήριξης και ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος», στο 

Κετσεζοπούλου, Μ. Κικίλιας, Η., Μουρίκη, Α., Παπαπέτρου, Γ., Τζωρτζοπούλου, Μ. Και 

Φρονίμου, Ε. (2007): «Το Κοινωνικό Πορτραίτο της Ελλάδας 2005-6». Εθνικό Κέντρο 

Κοινωνικών Ερευνών, σ. 209-218. 

 Κετσεζοπούλου, Μ. Κικίλιας, Η., Μουρίκη, Α., Παπαπέτρου, Γ., Τζωρτζοπούλου, Μ. Και 

Φρονίμου, Ε. (2007): «Το Κοινωνικό Πορτραίτο της Ελλάδας 2005-6». Εθνικό Κέντρο 

Κοινωνικών Ερευνών. 

 Κικίλιας Ηλίας (2005) «Όψεις του Κοινωνικού Ζητήματος στη Σύγχρονη Ελλάδα: 

Οικονομικός Εκσυγχρονισμός και Κοινωνικοί Μετασχηματισμοί», στο Ζώμας, Δ. Καππή, 

Χ., Παπαλιού, Ο., Παπαπέτρου, Γ. Και Φαγαδάκη, Ε. (2005) «Το Κοινωνικό Πορτραίτο 

της Ελλάδας 2003-4,», Αθήνα, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, σελ. 17-36. 

 Κικίλιας Ηλίας (2005) «Η Αγορά Εργασίας στην Ελλάδα: Οικονομική Απόδοση και 

Διαρθρωτικά Χαρακτηριστικά», στο ΕΚΚΕ (2005): «Το Κοινωνικό Πορτραίτο της 

Ελλάδας 2003-4», Αθήνα, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, σελ. 89-94. 

 Κικίλιας Ηλίας (2002): «Το Σύστημα Προστασίας Από την Ανεργία: Διαστάσεις, 

Προβλήματα, Προοπτικές» (σε συνεργασία με Μ. Χλέτσο), στο Κικίλιας Ηλίας και 

Χλέτσος Μιχάλης (επιμ.) (2002) «Το Σύστημα Κοινωνικής Προστασίας Από την Ανεργία: 

Εμπειρίες, Διαστάσεις και Πολιτικές», Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα,  σελ. 11-96. 

 Κικίλιας Ηλίας και Χλέτσος Μιχάλης (επιμ.) (2002) : «Το Σύστημα Κοινωνικής 

Προστασίας Από την Ανεργία: Εμπειρίες, Διαστάσεις και Πολιτικές», Εκδόσεις Σάκκουλα, 

Αθήνα 2002. 

 Κικίλιας Ηλίας (2001) «Γήρανση του Πληθυσμού και Κοινωνική Προστασία» (σε 

συνεργασία με Μπάγκαβο Χρήστο, Τήνιος Πλάτων και Χλέτσος Μιχάλης) στο Κικίλιας 

Ηλίας, Μπάγκαβος Χρήστος, Τήνιος Πλάτων και Χλέτσος, Μιχάλης (επιμ) (2001) : 

«Δημογραφική Γήρανση, Αγορά Εργασίας και Κοινωνική Προστασία: Τάσεις, 

Προκλήσεις και Πολιτικές», Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας, 2001, Διανομή Εκδόσεις 

Σάκκουλα, σελ. 17-34 

 Κικίλιας Ηλίας, Μπάγκαβος Χρήστος, Τήνιος Πλάτων και Χλέτσος, Μιχάλης (επιμ) 

(2001) : «Δημογραφική Γήρανση, Αγορά Εργασίας και Κοινωνική Προστασία: Τάσεις, 
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Προκλήσεις και Πολιτικές», Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας, 2001, Διανομή Εκδόσεις 

Σάκκουλα, 

 Κικίλιας Ηλίας (2001): «Ρύθμιση της Αγοράς Εργασίας, Ανεργία και Οργάνωση της 

Εργασίας: Μια Εισαγωγή»  (σε συνεργασία με Στ. Γαβρόγλου) στο Γαβρόγλου Σταύρος 

και Κικίλιας Ηλίας (επιμ): «Οργάνωση της Εργασίας και Νέες Μορφές Απασχόλησης στην 

Ελλάδα και την Ευρώπη» , Εκδόσεις Σάκκουλα, 2001, σελ. 1-28 

 Κικίλιας, Ηλίας (2001): «Μεταβατικές Αγορές Εργασίας και Οικονομική Απόδοση: Η 

Ολλανδική και η Ελληνική Περίπτωση» στο Γαβρόγλου Σταύρος και Κικίλιας Ηλίας 

(επιμ): «Οργάνωση της Εργασίας και Νέες Μορφές Απασχόλησης στην Ελλάδα και την 

Ευρώπη» , Εκδόσεις Σάκκουλα, 2001, σελ. 175-192 

 Γαβρόγλου Σταύρος και Κικίλιας Ηλίας (επιμ) (2001): «Οργάνωση της Εργασίας και Νέες 

Μορφές Απασχόλησης στην Ελλάδα και την Ευρώπη» , Εκδόσεις Σάκκουλα, 2001, σελ. 

ix+222. 

 Kikilias, Elias: "Prospects in Europe and Surrounding Regions over the 1990s", 

δημοσιευμένο στο Fr. Cripps, (ed): "1992: Problems of External and Internal Balance of 

Europe in the World Economy", Commisariat General du Plan, Paris, 1990 

 Kikilias, Elias: "The Energy Question", δημοσιευμένο στο F. Cripps, (ed): "1992: Problems 

of External and Internal Balance of Europe in the World Economy", Commisariat General 

du Plan, Paris, 1990 

 Wolleb,E., Brodolini,F., Naldini,A., Guneo,G., Turatto,R., Kikilias,E., Ward,T.:  "Una 

Politica Europea Cooperativa.  Effeti Reali e Finanziari Sullo Sviluppo Dell'Economia 

Mondialle", ISMERI EUROPA, Rome, 1990. 

 

 

Άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά 

 Κικίλιας, Η. (2018). Αλλάζοντας του Κανόνες: Η Πολιτική Οικονομία της Πρωτογενούς 

Ανισότητας. Επιστήμη και Κοινωνία: Επιθεώρηση Πολιτικής και Ηθικής Θεωρίας, 36, 79-

104. doi:https://doi.org/10.12681/sas.11979  

 Κικίλιας, Ηλίας (2006), «Οι Δεξιότητες και η Εκπαίδευση ως Προσδιοριστικοί 

Παράγοντες της ‘Επιτυχίας’ στην Αγορά Εργασίας: Μια Κριτική Αποτίμηση της 

Ορθόδοξης Οικονομικής Θεωρίας», Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, τ.119. 

 Κικίλιας, Ηλίας (2005), «Η Επιχείρηση ως Χώρος Μάθησης: Επιχειρηματικές 

Στρατηγικές, Οργάνωση της Εργασίας και η Έννοια του "Ελλείμματος Δεξιοτήτων", 

Εκπαίδευση Ενηλίκων, τ.6, Οκτώβριος 2005 

 

Επιστημονικές Εκθέσεις, Κείμενα Εργασίας, κλπ 

. 

 Κικίλιας, Η., Ίκκος, Α., Μαρούλης, Δ. (2022): «Οι Εξελίξεις στην Παγκόσμια 
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εργασίας», εισήγηση στην Επιστημονική Ημερίδα «Η ελληνική αγορά εργασίας: 

χαρακτηριστικά, εξελίξεις και προκλήσεις»,  Τράπεζα της Ελλάδος,  22 Μαρτίου 2010, 

Αθήνα. 

 Κικίλιας Ηλίας (2009) «Διαρθρωτικά ζητήματα της οικονομίας και της αγοράς εργασίας 

στην Ελλάδα», Διάλεξη σε Επιστημονικό Σεμινάριο της Τράπεζα της Ελλάδας, Αθήνα, 

16 Ιουλίου 2009.  

 Κικίλιας Ηλίας (2009) «Τάσεις και χαρακτηριστικά της απασχόλησης των πτυχιούχων», 

εισήγηση στην Επιστημονική Συνάντηση της  Μορφωτικής και Αναπτυξιακής 

Πρωτοβουλίας για την παρουσίαση της Μελέτης “Σύνδεση Εκπαίδευσης και 

Απασχόλησης: οι Πτυχιούχοι Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στην αγορά εργασίας”, 

Αθήνα, Ινστιτούτο Goethe, 7 Ιουλίου 2009.  

 Kikilias, Elias (2009) “De-fragmenting VET Structure:  Requirements and preconditions 

to enhance VET attractiveness and innovation”, Conference on Towards a new 

vocational training system more adjusted to the new competencies and skills 

requirements of the labour market, May 25-26, Barcelona, Spain.  Organized by the 

European Commission (DG EMPL) and the Mutual Learning Programme of the EES. 

 Kikilias, Elias (2008) "Public Private Partnerships as a Means for the Development of 

the Employment Services in Cyprus", στο, European Commission, DG Empl, expert 

seminar "Public-Private Partnerships in Employment Services", Brussels, 12-13 June 

2008 

 Kikilias, Elias (2008): "Core Questions on Skills Needs", στο Joint OECD / CEDEFOP  

expert workshop on "Employers´ surveys as a tool for identification of skill needs", 

Paris, 22-23 May 2008. 

 Kikilias, Elias (2007): "Enterprise Skills Surveys in Greece", στο :CEDEFOP Skillsnet 

International seminar “Enterprise surveys as a tool for identification of skill needs”  21 

and 22 June, Bucharest, Romania 
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 Κικίλιας Ηλίας (2007) «Διαστάσεις του Κοινωνικού Αποκλεισμού των Μονογονεϊκών 

Οικογενειών στην Ελλάδα» (σε συνεργασία με Ο. Παπαλιού Ε. Φαγαδάκη).  Εισήγηση 

στο συνέδριο με θέμα: «Συμβουλευτική απασχόλησης και εξισορόπησης  

οικογενειακών και επαγγελματικών υποχρεώσεων», διοργανωθέν από το Κέντρο 

Μέριμνας Οικογένειας και Παιδιού της Αναπτυξιακής Σύμπραξης «Δίκτυο για την άρση 

του κοινωνικού αποκλεισμού των γυναικών».   Αθήνα, 29 & 30 Μαρτίου 2007 

  Κικίλιας Ηλίας (2005), «Η Οικονομική Σημασία των Κοινωνικών Δεξιοτήτων», 

Εισήγηση στο 2ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ «ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ», Επιστημονική Εταιρεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων, 

Αθήνα, 16-18 Δεκεμβρίου 2005 

 Kikilias, Elias (2005), “Poverty and Social Policy in Greece: Economic Modernization, 

Social Fissures and the Contradictions of Corporatism”, Invited lecture at the Hellenic 

Observatory Research Seminars at the London School of Economics and Political 

Science, 6 December 2005.  

 Κικίλιας Ηλίας (2005), «Ένταση της Φτώχειας, Ένταση της Απασχόλησης και η 

Αποτελεσματικότητα της Κοινωνικής Πολιτικής: Μια Προσέγγιση Από τη Σκοπιά των 

Νοικοκυριών», Εισήγηση στο Διεθνές Συνέδριο με θέμα «Φτώχεια, Αποκλεισμός και 

Κοινωνικές Ανισότητες», που διοργανώθηκε από το Ινστιτούτο Κοινωνικής Πολιτικής 

του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών, στο Λαύριο στις 22 και 23 Σεπτεμβρίου 

2005. 

 Η Επιχείρηση ως Χώρος Μάθησης: Επιχειρηματικές Στρατηγικές, Οργάνωση της 

Εργασίας και η Έννοια του "Ελλείμματος Δεξιοτήτων" Εισήγηση στο Συνέδριο της 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΣΥΜΠΡΑΞΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΚΥΚΛΙΚΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ «Μαθαίνοντας στην Επιχείρηση:η Δια Βίου Μάθηση ως Στρατηγική 

Ανάπτυξης», 22 Ιουνίου 2005, Αθήνα. 

 Κικίλιας Ηλίας (2005), «Η Κατασκευή της Αγροτικότητας στη Νεωτερική Κοινωνία:  

Μια Κριτική Προσέγγιση της Έννοιας της Αγροτικής Κοινωνίας στο Έργο του Στ. 

Δαμιανάκου», Εισήγηση στο Συνέδριο «Αγροτική Κοινωνία, Λαϊκός Πολιτισμός», 

αφιερωμένο στη μνήμη του Στάθη Δαμιανάκου, συνδιοργανωθέν  από το Γεωπονικό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών, το Πάντειο Πανεπιστήμιο και τη Γαλλική Σχολή Αθηνών, 25-

27 Μαΐου 2005, Αθήνα 

 Κικίλιας Ηλίας (2005), «Επιχειρηματικές Στρατηγικές, Ελλείμματα Δεξιοτήτων και 

Κοινωνία της Μάθησης», paper presented at the SCHOOL OF BUSINESS/CYPRUS 

COLLEGΕ και ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ (ΕΚΚΕ) 2nd Bilateral 

Conference “Sustainable Economic and Social Development in the EU”, 14-15 April 

2005, Nicosia, Cyprus 

 Κικίλιας Ηλίας «Η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση και οι Εθνικές 

Ιδιαιτερότητες:  Το Παράδειγμα της Ελλάδας», εισήγηση στο 1ο Διακρατικό Συνέδριο 

“Κοινωνία, Απασχόληση, Επιχειρήσεις Στην Ευρώπη Των “25”, Σχολή Διοίκησης 

Επιχειρήσεων του Cyprus  College και Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, Κύπρος 

23-25 Ιουνίου 2004 

 Κικίλιας Ηλίας «Όψεις της Συγκρότησης του Κοινωνικού Χώρου στην Ελλάδα:  Η 

Περίπτωση της Αγοράς Εργασίας», Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας; Βόλος, 6-7 Μαΐου 2004 

 Kikilias, Elias (2004)  “Employment and Social Cohesion: The critical role of 

educational opportunities”, στο European Commission: Social Statistics in the enlarged 

EU-89th DGINS Conference, 2004. (with Υ. Sakellis) 
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  Kikilias, Elias (2002): “Work and Welfare Toward a Knowledge-based Society”, 

εισήγηση στο Σεμινάριο “Interactions between Labour Market and Social Protection” 

του European Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions, 

Βρυξέλλες, Μάιος 2002 

  Κικίλιας, Ηλίας (2001): «Μεταβατικές Αγορές Εργασίας και Οικονομική Απόδοση», 

εισήγηση στο 1ο Συνέδριο της Επιστημονικής Εταιρείας Κοινωνικής Πολιτικής με 

θέμα: «Η Κοινωνική Πολιτική στην Ελλάδα και την Ευρώπη: Νέες Προκλήσεις, Τάσεις 

και Προοπτικές Μεταρρύθμισης», Κομοτηνή, Μάιος 2001 

 Κικίλιας, Ηλ. και Σακέλλης, Γ. (2000) «Τα Χαρακτηριστικά των Μακροχρόνια 

Ανέργων στην Ελλάδα», εισήγηση στην Διεθνή Επιστημονική Συνάντηση του Εθνικού 

Ινστιτούτου Εργασίας με θέμα «Ανεργία και Συστήματα Κοινωνικής Προστασίας», 

Αθήνα, Φεβρουάριος 2000 

 

Ομιλίες, Διαλέξεις, Συμμετοχή σε Panel κλπ. (Επιλογή) 

 

 Συντονισμός διαδικτυακής εκδήλωσης με θέμα «Κρίσεις, Κράτος και Πολιτικοί 

Σχηματισμοί», Ινστιτούτο Πολιτικών Ερευνών, ΕΚΚΕ, 24 Ιουνίου 2021. 

 Συμμετοχή σε panel ομιλητών στο Διαδικτυακό Συνέδριο για την Ετήσια Έκθεση 

Ελληνικού Εμπορίου 2021, ΙΝ.ΕΜ.Υ. – ΕΣΕΕ, 6 Απριλίου 2021, Αθήνα. 

 Συμμετοχή σε webinar με θέμα «Τηλε-εργασία: Μια νέα επιβαρυμένη πραγματικότητα 

για τις γυναίκες;», Ένωση Γυναικών Ελλάδας ΕΓΕ, 13 Μαρτίου 2021. 

  Συμμετοχή σε panel ομιλητών με θέμα: «Τουρισμός: Πως Αντανακλά́ στην Εικόνα της 

Ελλάδας στο Εξωτερικό́;», στο 2nd InvestGR Forum 2019: Foreign Investments in 

Greece , 11 Ιουνίου 2019. 

 Διάλεξη με θέμα «Αξιολόγηση του brand «Ελλάδα» και σύγκριση με τον ανταγωνισμό 

στη Νότια Ευρώπη βάσει της εμπειρίας των τουριστών», Διεθνές μεταπτυχιακό 

Πρόγραμμα, Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο,  4 Ιουνίου 2019. 

 Συμμετοχή σε panel ομιλητών, με θέμα ««Τάσεις, προοπτικές και ευκαιρίες 

απασχόλησης και επιχειρηματικότητας στον Τουρισμό», 9ο Πανόραμα 

Επιχειρηματικότητας και Σταδιοδρομίας,  30 Μαρτίου 2019. 

 Συμμετοχή σε panel ομιλητών με θέμα: «Τουρισμός, Ποιες είναι οι προοπτικές 

ανάπτυξης και οι αυριανές θέσεις εργασίας», Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδας, 15 

Φεβρουαρίου 2019, Αθήνα. 

 Συντονισμός panel ομιλητών με θέμα «Growth strategies for Greek tourism”, PWC and 

INSETE, 20 Νοεμβρίου 2018, Αθήνα. 

 Συντονισμός panel ομιλητών με θέμα ««Τουρισμός και 4η Βιομηχανική Επανάσταση», 

ΔΙΚΤΥΟ για τη Μεταρρύθμιση στην Ελλάδα και την Ευρώπη,  Ινστιτούτο του 

Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ) και  Πανεπιστήμιο 

Δυτικής Αττικής, 27 Σεπτεμβρίου 2018, Αθήνα. 

  Ομιλία με θέμα «Whatever it takes…”,  στην εκδήλωση «Μετά τα μνημόνια. Χωρίς 

Αλεξίπτωτο;», Πολιτικό Εργαστήριο για την Σύγχρονη Σοσιαλδημοκρατία, 19 Ιουνίου 

2018, Αθήνα. 
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 Συντονισμός panel ομιλητών στην Ημερίδα «Κοινωνικές Διαστάσεις και Δημόσιες 

Πολιτικές: Ερευνώντας την Ενέρεγεις, τις Πόλεις, το Διαδίκτυο και την Καινοτομία 

στην Ελλάδα»,  ΕΚΔΔΑ, 6 Απριλίου 2017, Αθήνα. 

 Συμμετοχή σε panel ομιλητών στην παρουσίαση της Ετήσιας Έκθεσης Ελληνικού 

Εμπορίου 2016, ΙΝ.ΕΜ.Υ. – ΕΣΕΕ, 1 Δεκεμβρίου 2016, Αθήνα. 

 Ομιλία στην ημερίδα με θέμα " Για μια αποτελεσματική πολιτική απασχόλησης", 

διοργανωθέν από το Ινστιτούτο Δημοκρατίας "Κωνσταντίνος Καραμανλής", 8 Ιουνίου 

2016, Αθήνα. 

 Συμμετοχή σε panel ομιλητών στην ημερίδα ΤΟΥ ΙΣΤΑΜΕ Α.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ με 

θέμα «ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΓΙΑ ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ», 25 Νοεμβρίου 

2015, Αθήνα. 

 Συμμετοχή σε panel ομιλητών στην παρουσίαση της Ετήσιας Έκθεσης Ελληνικού 

Εμπορίου 2015, ΙΝ.ΕΜ.Υ. – ΕΣΕΕ, 23 Νοεμβρίου 2015, Αθήνα. 

 Συμμετοχή σε panel ομιλητών με θέμα «Πλήρης απασχόληση και κοινωνική συνοχή: 

Είναι ακόμη εφικτές σε μια Ευρώπη που αλλάζει;» που πραγματοποιήθηκε στις 14 

Οκτωβρίου 2015 στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στις Βρυξέλλες. 

 Συμμετοχή σε panel ομιλητών με θέμα "European Youth Guarantee - Review and 

Challenges", organized by the European Commission Representation in Germany, 30th 

June  2014, Berlin, Germany. 

  Κικίλιας, Ηλίας (2014):  «Κρίση, Δημοκρατία, Ευρώπη», Ομιλία στην εκδήλωση του 

Περιοδικού «Επιστήμη και Κοινωνία» και των Εκδόσεων Gutenberg με θέμα: 

«Πολυπολιτισμικότητα και οι Αιτίες της Κρίσης», Αθήνα, 28 Μαρτίου 2014 

 Κικίλιας, Ηλίας (2014):  «Ανισότητα, Κρίση και οι Ευρωπαϊκές Πολιτικές», Ομιλία 

στην Ημερίδα του ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 

«ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΔΙΟ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ: ΓΥΝΑΙΚΕΣ, ΝΕΟΙ ΡΟΜΑ & ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΟΙ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ» Αθήνα, 27 Μαρτίου 2014 

 Ομιλία με θέμα «Για μια οικονομική πολιτική με κέντρο τον κόσμο της εργασίας» στην 

Ημερίδα της Δημοκρατικής Αριστεράς για την Οικονομία «Ποιος δρόμος; Ύστερη 

μνημονιακή και μεταμνημονιακή Ελλάδα», Αθήνα, 21 Οκτωβρίου 2013. : 
http://www.youtube.com/watch?v=V9yA98hwa5E 

 Ομιλία με θέμα «Κρίση, Οικονομική Ανάπτυξη και Ανθρώπινο Κεφάλαιο» στην 

Ημερίδα με θέμα «Κτίζοντας τη Νέα Ελλάδα», με διοργανωτές την ΕΕΔΕ, ΣΕΒ, ΙΟΒΕ, 

ΛΕΣΧΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, ΣΕΤΕ, Αθήνα, 11 Δεκεμβρίου 2012.  

 Ομιλία με θέμα «ΟΑΕΔ – Βέλτιστες Πρακτικές Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης» στην 

Ημερίδα ΑΡΙΣΤΕΙΑ 2012, με διοργανωτή την ΕΕΔΕ, Αθήνα, 15 Νοεμβρίου 2012. 

 Ομιλία με θέμα “The impact of ESF actions on active youth employment policies: 

Lessons from Greece”, στο Joint Employment Committee and Heads of Public 

Employment Services conference on “Developing sustainable youth employment 

policies in an era of fiscal constraints:”, the Cyprus Presidency of the Council of the 

European Union, 22-23 October 2012, Nicosia, Cyprus. 

 Ομιλία με θέμα “New Jobs And Employment Opportunities: A Feasible Target?”, στο 

Economist Conference, “The Second Social Security Conference, Social Security 

Reform In Greece: Will It Work?”, 20 Δεκεμβρίου 2010, Αθήνα. 

http://www.youtube.com/watch?v=V9yA98hwa5E
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 Συμμετοχή σε panel ομιλητών στο CEDEFOP Agora conference “Matching skills and 

jobs: anticipating needs in challenging times”, Thessaloniki, 11-12 June 2009.  

 Ομιλία  με θέμα «Νέες μορφές κοινωνικής ανασφάλειας: Ορισμένες σκέψεις με αφορμή 

το κέντρο της Αθήνας» στην εκδήλωση ‐ συζήτηση της Δημοτικής Κίνησης ΑΝΟΙΧΤΗ 

ΠΟΛΗ με θέμα «Όψεις κοινωνικού αποκλεισμού στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας: 

υποβάθμιση, ρατσισμός, καταστολή των "χωρίς φωνή"», 6 Ιουλίου 2008, Αθήνα. 

 «Πόλεις Μάθησης: Ανάπτυξη και Δικτύωση των Τοπικών Κοινωνιών», Ημερίδα του 

Υπουργείου. Παιδείας, Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων, Αθήνα, Απρίλιος 

2002, Συμμετοχή σε panel ομιλητών. 

  «Δια Βίου Μάθηση», Ημερίδα του Υπουργείου. Παιδείας, Γενική Γραμματεία 

Εκπαίδευσης Ενηλίκων, Αθήνα, Μάρτιος 2001, Συμμετοχή σε panel ομιλητών. 

 «Η Πρόκληση της Απασχόλησης» διάσκεψη του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών, 

Αθήνα, Φεβρουάριος 2001, Συμμετοχή σε panel ομιλητών. 

 Ευρωπαϊκό Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα «Η Πρόκληση της Δημογραφικής 

Γήρανσης και η Κοινωνία της Γνώσης», οργανωθέν από το Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας 

σε συνεργασία με International Institute for Applied Systems Analysis (Αυστρία), 

Institut de Sciences Mathematiques et Economiques Appliques (Γαλλία), Statistics 

Netherlands (Ολλανδία), Αθήνα, Νοέμβριος 2000, Μέλος της Επιστημονικής και της 

Οργανωτικής Επιτροπής. 

 «The Polder Model Seminar – Το Ολλανδικό Μοντέλο», Σεμινάριο της Ολλανδικής 

Πρεσβείας, Αθήνα, Οκτώβριος 2000, Συμμετοχή με γραπτή εισήγηση.  Δημοσιεύτηκε 

σε σχετική έκδοση της Ολλανδικής Πρεσβείας καθώς στον Οικονομικό Ταχυδρόμο της 

15ης Σεπτεμβρίου 2001. 

 Διεθνής Επιστημονική Συνάντηση του Εθνικού Ινστιτούτου Εργασίας με θέμα 

«Ανεργία και Συστήματα Κοινωνικής Προστασίας», Αθήνα, Φεβρουάριος 2000, Μέλος 

της Επιστημονικής και Οργανωτικής Επιτροπής, Συμμετοχή με γραπτή εισήγηση. 

 «Η Κοινωνία της Πληροφορίας» Ημερίδα Εργασίας του ΥΠΕΘΟ, Σάμος, Μάιος 2000, 

Συμμετοχή με ομιλία. 

 "Spatial Implications of Regulation and Competition in a Single Europe". Διοργανωθέν 

τον Ιούνιο 1991, σε συνεργασία Παντείου Πανεπιστημίου, Αριστοτελείου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης , Berlin Frei Universitat και University of Sussex στο 

Brighton, Μ. Βρετανίας.  Εισήγηση με θέμα:  "Global Prospects and Potential 

Implications of European Economic and Monetary Union". 

 "International Conference for the European Economy and the Environment in the 

1990's".   Διοργανωθέν  στο Παλέρμο, Σικελία τον Σεπτέμβριο 1990 από την Scuola 

Internazionale Di Scienze Umane.  Εισήγηση με θέμα: “Prospects in Europe, Energy 

Demands and Resources - Environmental Limits”. 

 "Public and Private : Changing Forms of Relations and their Spatial Implications".  

Διοργανωθέν τον Ιούνιο 1990 σε συνεργασία Παντείου Πανεπιστημίου, Αριστοτελείου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και University of Sussex στο Brighton, Μ. Βρετανίας.  

Εισήγηση με θέμα:  "Money and the State : The Case of Economic and Monetary Union" 

 “Η Θεωρία της Μετάβασης” , Διευρωπαϊκό σεμινάριο κατά την περίοδο 1988-89, υπό 

την γενική εποπτεία του καθ. M. Godelier.  Εισήγηση με θέμα: “Μεθοδολογικά 

Προβλήματα των Στρουκτουραλιστικών Θεωρητικών Υποδειγμάτων:  Οι Θεωρίες της 

Συνάρθρωσης των Τρόπων Παραγωγής και οι Θεωρίες της Καπιταλιστικής Ρύθμισης”. 
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 “Κριτική Θεωρία της Πολιτικής Οικονομίας”, πανεπιστημιακό σεμινάριο του Τμήματος 

Πολιτικής Επιστήμης του Παντείου Πανεπιστημίου, κατά την περίοδο 1986-88, υπό την 

επίβλεψη των καθ. Ν. Πετραλιά και Κ. Ψυχοπαίδη. 

 

Συμμετοχή στην Οργάνωση Επιστημονικών Συνεδρίων και Σεμιναρίων 

 

 Διεθνές Συνέδριο με θέμα «Φτώχεια, Αποκλεισμός και Κοινωνικές Ανισότητες», που 

διοργανώθηκε από το Ινστιτούτο Κοινωνικής Πολιτικής του Εθνικού Κέντρου 

Κοινωνικών Ερευνών, στο Λαύριο στις 22 και 23 Σεπτεμβρίου 2005.  Μέλος της 

Οργανωτικής και Επιστημονικής Επιτροπής. 

 2ο Διακρατικό Συνέδριο “Βιώσιμη Οικονομική και Κοινωνική Ανάπτυξη στην Ευρώπη 

Των “25”, Σχολή Διοίκησης Επιχειρήσεων του Cyprus  College και Εθνικό Κέντρο 

Κοινωνικών Ερευνών, Κύπρος 14-15 Απριλίου 2005. 

 1ο Διακρατικό Συνέδριο “Κοινωνία, Απασχόληση, Επιχειρήσεις Στην Ευρώπη Των 

“25”, Σχολή Διοίκησης Επιχειρήσεων του Cyprus  College και Εθνικό Κέντρο 

Κοινωνικών Ερευνών, Κύπρος 23-25 Ιουνίου 2004. 

 Ευρωπαϊκό Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα «Η Πρόκληση της Δημογραφικής 

Γήρανσης και η Κοινωνία της Γνώσης», οργανωθέν από το Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας 

σε συνεργασία με International Institute for Applied Systems Analysis (Αυστρία), 

Institut de Sciences Mathematiques et Economiques Appliques (Γαλλία), Statistics 

Netherlands (Ολλανδία), Αθήνα, Νοέμβριος 2000. 

 Διεθνής Επιστημονική Συνάντηση του Εθνικού Ινστιτούτου Εργασίας με θέμα 

«Ανεργία και Συστήματα Κοινωνικής Προστασίας», Αθήνα, Φεβρουάριος 2000. 

 

Άρθρα, Συνεντεύξεις σε Έντυπα και Ηλεκτρονικά ΜΜΕ (Επιλογή) 

 

 Κικίλιας, Η. (2021) Ο μονόδρομος μιας πραγματικά βιώσιμης οικονομικής πολιτικής, 

KReport, 31 Δεκεμβρίου 2021 

 Κικίλιας, Η. (2021) Μια επένδυση για τα παιδιά, KReport, 16 Σεπτεμβρίου 2021 

 (2021) Ο ψηφιακός μετασχηματισμός, πηγή ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος για 

προορισμούς και επιχειρήσεις, Συνέντευξη στην ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ, 

https://www.dimokratiki.gr/18-07-2021/insete-ilias-kikilias-o-psifiakos-

metaschimatismos-pigi-antagonistikoy-pleonektimatos-gia-proorismoys-kai-

epicheiriseis/ 

 Κικίλιας, Η. (2021) Περί απεξάρτησης από την τουριστική «μονοκαλλιέργεια», 

ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ, 19 Ιουνίου 2021, https://www.protothema.gr/blogs/ilias-

kikilias/article/1136645/peri-apexartisis-apo-tin-touristiki-monokalliergeia/ 

 Κικίλιας, Η. (2021) Κράτος, επιχειρήσεις και αγορές απέναντι στις νέες προκλήσεις,  

KReport, 18 Μαΐου 2021 

 (2021)Τουρισμός: Βραχυπρόθεσμη αβεβαιότητα αλλά μακροπρόθεσμη προοπτική, 

IEIDISEIS, 10 Μαίου 2021. 

https://www.dimokratiki.gr/18-07-2021/insete-ilias-kikilias-o-psifiakos-metaschimatismos-pigi-antagonistikoy-pleonektimatos-gia-proorismoys-kai-epicheiriseis/
https://www.dimokratiki.gr/18-07-2021/insete-ilias-kikilias-o-psifiakos-metaschimatismos-pigi-antagonistikoy-pleonektimatos-gia-proorismoys-kai-epicheiriseis/
https://www.dimokratiki.gr/18-07-2021/insete-ilias-kikilias-o-psifiakos-metaschimatismos-pigi-antagonistikoy-pleonektimatos-gia-proorismoys-kai-epicheiriseis/
https://www.protothema.gr/blogs/ilias-kikilias/article/1136645/peri-apexartisis-apo-tin-touristiki-monokalliergeia/
https://www.protothema.gr/blogs/ilias-kikilias/article/1136645/peri-apexartisis-apo-tin-touristiki-monokalliergeia/


 

 21 

 Κικίλιας, Η.  (2021) Ενάντια στη μιζέρια: τα επιτεύγματα της ελληνικής οικονομίας, Η 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ, 30 Μαρτίου 2021, 

https://www.kathimerini.gr/economy/561309700/enantia-sti-mizeria-ta-epiteygmata-

tis-ellinikis-oikonomias/ 

  Κικίλιας, Η. (2021) Ενάντια στη μιζέρια: τα επιτεύγματα της ελληνικής οικονομίας, 

KReport, 19 Μαρτίου 2021 

 Κικίλιας, Η. (2021) Τι εκπαίδευση έχουμε; Μια χρυσή ευκαιρία, KReport, 9 

Φεβρουαρίου 2021 

 Κικίλιας, Η. (2021) Οι «αγκυλώσεις» της οικονομίας και ο ελέφαντας στο δωμάτιο, 

KReport, 6 Ιανουαρίου 2021 

 Κικίλιας, Η. (2020) Ο νέος νόμος για την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση, 

KReport, 21 Δεκεμβρίου 2020 

 Κικίλιας, Η. (2020) Επενδύσεις σε Δημόσιες Υποδομές  για τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας του τουριστικού τομέα, KReport, 17 Δεκεμβρίου 2020 

 (2020) Ο τουρισμός θα ανακάμψει, IEIDISEIS, 27 Σεπτεμβρίου 2020. 

 Κικίλιας, Η. (2018) Πως μπορεί να ανακάμψει και να αναπτυχθεί η ελληνική οικονομία, 

Matrix24, 23 Ιουλίου 2018, http://www.matrix24.gr/2018/07/pos-bori-na-anakampsi-

ke-na-anaptichthi-i-elliniki-ikonomia/ 

 (2017) Το πλεόνασμα μέσω ανάπτυξης είναι ένα μεγάλο όπλο για την έξοδο από την 

κρίση, ΑΘΗΝΑΙΚΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ, 25 Ιουνίου 2017, 

https://www.amna.gr/home/article/165925/Arthro-tou-Ilia-Kikilia-sto-APE-MPE-To-

pleonasma-meso-anaptuxis-einai-ena-megalo-oplo-gia-tin-exodo-apo-tin-krisi 

 (2017) Γιατί τα υψηλά πρωτογενή πλεονάσματα είναι μια ευνοϊκή εξέλιξη για την 

ελληνική οικονομία, LIBERAL, 20 Ιουνίου 2017, https://www.liberal.gr/apopsi/giati-

ta-upsila-protogeni-pleonasmata-einai-mia-eunoiki-exelixi-gia-tin-elliniki-

oikonomia/146183 

 Συνέντευξη στη FREE SUNDAY, 31 Ιανουαρίου 2016, http://www.free-

sunday.gr/politics/item/12303-%C2%AB%CF%84%CE%BF-

%CE%B4%CE%AF%CE%BB%CE%B7%CE%BC%CE%BC%CE%B1-

%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-

%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE

%B3%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-

%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%83%CF%8D%C

E%BD%CE%B7-%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-

%CE%B2%CE%B1%CF%81%CE%B2%CE%B1%CF%81%CF%8C%CF%84%CE

%B7%CF%84%CE%B1%C2%BB 

  

 Συνέντευξη στο THECALLER, 31 Ιανουαρίου 2016, http://thecaller.gr/debate-

kentroaristeras/44888/. 

 «Η υποκρισία της ευρωπαϊκής πολιτικής για την ανεργία», www.thetoc.gr, 27 

Φεβρουαρίου 2014, http://www.thetoc.gr/opinion/article/i-upokrisia-tis-eurwpaikis-

politikis-gia-tin-anergia αναδημοσιευμένο στη ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ  

http://www.metarithmisi.gr/el/readText.asp?textID=27946 

https://www.kathimerini.gr/economy/561309700/enantia-sti-mizeria-ta-epiteygmata-tis-ellinikis-oikonomias/
https://www.kathimerini.gr/economy/561309700/enantia-sti-mizeria-ta-epiteygmata-tis-ellinikis-oikonomias/
http://www.matrix24.gr/2018/07/pos-bori-na-anakampsi-ke-na-anaptichthi-i-elliniki-ikonomia/
http://www.matrix24.gr/2018/07/pos-bori-na-anakampsi-ke-na-anaptichthi-i-elliniki-ikonomia/
https://www.amna.gr/home/article/165925/Arthro-tou-Ilia-Kikilia-sto-APE-MPE-To-pleonasma-meso-anaptuxis-einai-ena-megalo-oplo-gia-tin-exodo-apo-tin-krisi
https://www.amna.gr/home/article/165925/Arthro-tou-Ilia-Kikilia-sto-APE-MPE-To-pleonasma-meso-anaptuxis-einai-ena-megalo-oplo-gia-tin-exodo-apo-tin-krisi
https://www.liberal.gr/apopsi/giati-ta-upsila-protogeni-pleonasmata-einai-mia-eunoiki-exelixi-gia-tin-elliniki-oikonomia/146183
https://www.liberal.gr/apopsi/giati-ta-upsila-protogeni-pleonasmata-einai-mia-eunoiki-exelixi-gia-tin-elliniki-oikonomia/146183
https://www.liberal.gr/apopsi/giati-ta-upsila-protogeni-pleonasmata-einai-mia-eunoiki-exelixi-gia-tin-elliniki-oikonomia/146183
http://www.free-sunday.gr/politics/item/12303-%C2%AB%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%AF%CE%BB%CE%B7%CE%BC%CE%BC%CE%B1-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%B3%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%83%CF%8D%CE%BD%CE%B7-%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B2%CE%B1%CF%81%CE%B2%CE%B1%CF%81%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%C2%BB
http://www.free-sunday.gr/politics/item/12303-%C2%AB%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%AF%CE%BB%CE%B7%CE%BC%CE%BC%CE%B1-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%B3%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%83%CF%8D%CE%BD%CE%B7-%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B2%CE%B1%CF%81%CE%B2%CE%B1%CF%81%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%C2%BB
http://www.free-sunday.gr/politics/item/12303-%C2%AB%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%AF%CE%BB%CE%B7%CE%BC%CE%BC%CE%B1-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%B3%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%83%CF%8D%CE%BD%CE%B7-%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B2%CE%B1%CF%81%CE%B2%CE%B1%CF%81%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%C2%BB
http://www.free-sunday.gr/politics/item/12303-%C2%AB%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%AF%CE%BB%CE%B7%CE%BC%CE%BC%CE%B1-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%B3%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%83%CF%8D%CE%BD%CE%B7-%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B2%CE%B1%CF%81%CE%B2%CE%B1%CF%81%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%C2%BB
http://www.free-sunday.gr/politics/item/12303-%C2%AB%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%AF%CE%BB%CE%B7%CE%BC%CE%BC%CE%B1-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%B3%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%83%CF%8D%CE%BD%CE%B7-%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B2%CE%B1%CF%81%CE%B2%CE%B1%CF%81%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%C2%BB
http://www.free-sunday.gr/politics/item/12303-%C2%AB%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%AF%CE%BB%CE%B7%CE%BC%CE%BC%CE%B1-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%B3%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%83%CF%8D%CE%BD%CE%B7-%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B2%CE%B1%CF%81%CE%B2%CE%B1%CF%81%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%C2%BB
http://www.free-sunday.gr/politics/item/12303-%C2%AB%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%AF%CE%BB%CE%B7%CE%BC%CE%BC%CE%B1-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%B3%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%83%CF%8D%CE%BD%CE%B7-%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B2%CE%B1%CF%81%CE%B2%CE%B1%CF%81%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%C2%BB
http://www.free-sunday.gr/politics/item/12303-%C2%AB%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%AF%CE%BB%CE%B7%CE%BC%CE%BC%CE%B1-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%B3%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%83%CF%8D%CE%BD%CE%B7-%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B2%CE%B1%CF%81%CE%B2%CE%B1%CF%81%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%C2%BB
http://www.free-sunday.gr/politics/item/12303-%C2%AB%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%AF%CE%BB%CE%B7%CE%BC%CE%BC%CE%B1-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%B3%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%83%CF%8D%CE%BD%CE%B7-%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B2%CE%B1%CF%81%CE%B2%CE%B1%CF%81%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%C2%BB
http://www.free-sunday.gr/politics/item/12303-%C2%AB%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%AF%CE%BB%CE%B7%CE%BC%CE%BC%CE%B1-%CE%B5%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%B3%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%83%CF%8D%CE%BD%CE%B7-%CE%AE-%CE%BC%CE%B5-%CE%B2%CE%B1%CF%81%CE%B2%CE%B1%CF%81%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%C2%BB
http://thecaller.gr/debate-kentroaristeras/44888/
http://thecaller.gr/debate-kentroaristeras/44888/
http://www.thetoc.gr/
http://www.thetoc.gr/opinion/article/i-upokrisia-tis-eurwpaikis-politikis-gia-tin-anergia
http://www.thetoc.gr/opinion/article/i-upokrisia-tis-eurwpaikis-politikis-gia-tin-anergia
http://www.metarithmisi.gr/el/readText.asp?textID=27946


 

 22 

 «Ο τρίτος πόλος απαιτεί ρήξεις, καθαρές απαντήσεις και δυνατότητα σύνθεσης», ΗΜΕΡΗΣΙΑ, 
1 Φεβρουαρίου 2014, 

http://www.imerisia.gr/article.asp?catid=26533&subid=2&pubid=113211700, 

αναδημοσιευμένο στη ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ  

http://www.metarithmisi.gr/el/readText.asp?textID=26758 

 «Τα τρία Α του ευρωσκεπτικισμού», www.thetoc.gr, 27 Ιανουαρίου 2014, 

http://www.thetoc.gr/article/ta-tria-a-tou-eurwskeptikismou, αναδημοσιευμένο στη 

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ   http://www.metarithmisi.gr/el/readText.asp?textID=26585 

 «Το «παραμύθι» του μοντέλου της Δανίας στην αγορά εργασίας», ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ 

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ, 14 Ιανουαρίου 2014, http://www.efsyn.gr/?p=165910, 

αναδημοσιευμένο στη ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ   

http://www.metarithmisi.gr/el/readText.asp?textID=26190 

 Για μια οικονομική πολιτική με κέντρο τον κόσμο της εργασίας», στο 

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ, 24 Οκτωβρίου 2013, 

http://www.metarithmisi.gr/el/readText.asp?textID=23683 και στο e-library της 

Ένωσης Πολιτών για την ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

http://issuu.com/paremvassi/docs/kikilias_dhmar_211013-1 

 «Χρειάζονται καθαρές απαντήσεις στα διλήμματα που θέτει η κοινωνία», ΗΜΕΡΗΣΙΑ 

19 Οκτωβρίου 2013, 

http://www.imerisia.gr/article.asp?catid=26533&subid=2&pubid=113133045 

Αναδημοσιευμένο στη ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ 

http://www.metarithmisi.gr/el/readText.asp?textID=23516 

 «Άλλο το «δημόσιο» και άλλο το «κρατικό» συμφέρον», ΗΜΕΡΗΣΙΑ, 14 Σεπτεμβρίου 

2013, http://www.imerisia.gr/article.asp?catid=26509&subid=2&pubid=113110666, 

Αναδημοσιευμένο στη ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ 

http://www.metarithmisi.gr/el/readText.asp?textID=22408 

 «Ας τελειώνουμε με την πολιτική μικροοικονομία της... υπανάπτυξης», Capital, 23 

Ιουλίου 2013, http://www.capital.gr/Articles.asp?id=1840160 

 «Ατελέσφορες οι εθνικές πολιτικές – Αναγκαίος ο συντονισμός της Ε.Ε.», ΗΜΕΡΗΣΙΑ, 

1 Ιουνίου 2013. 

 Συνέντευξη στην Χριστίνα Κοραή για το περιοδικό ΕΠΙΚΑΙΡΑ, 21 Μαρτίου 2013. 

 Συνέντευξη στην Χριστίνα Κοψίνη, για την ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ, 3 

Μαρτίου 2013. 

 «Προτεραιότητα σε 400.000 οικογένειες χωρίς εργασία», ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ 

ΚΥΡΙΑΚΗΣ, 20 Ιανουαρίου 2013. 

 Συνέντευξη στην Μίνα Μπαγιώτα, για τον ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΤΥΠΟ, Ιανουάριος 2013. 

 Συνέντευξη στον Κώστα Παπαδή για το ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ, 9 Δεκεμβρίου 2012. 

 Συνέντευξη στην Λίνα Τσαγκαράκη για το περιοδικό MANAGER, τεύχος Οκτωβρίου 

2012. 

 «Ο Ευρωπαϊκός Δρόμος για τις Εργασιακές Σχέσεις», ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ, 11 

Νοεμβρίου 2012. 

 Συνέντευξη στον Δημήτρη Κατσαγάνη για το ΚΕΦΑΛΑΙΟ, 3 Νοεμβρίου 2012. 

http://www.imerisia.gr/article.asp?catid=26533&subid=2&pubid=113211700
http://www.metarithmisi.gr/el/readText.asp?textID=26758
http://www.thetoc.gr/
http://www.thetoc.gr/article/ta-tria-a-tou-eurwskeptikismou
http://www.metarithmisi.gr/el/readText.asp?textID=26585
http://www.efsyn.gr/?p=165910
http://www.metarithmisi.gr/el/readText.asp?textID=26190
http://www.metarithmisi.gr/el/readText.asp?textID=23683
http://issuu.com/paremvassi/docs/kikilias_dhmar_211013-1
http://www.imerisia.gr/article.asp?catid=26533&subid=2&pubid=113133045
http://www.metarithmisi.gr/el/readText.asp?textID=23516
http://www.imerisia.gr/article.asp?catid=26509&subid=2&pubid=113110666
http://www.metarithmisi.gr/el/readText.asp?textID=22408
http://www.capital.gr/Articles.asp?id=1840160


 

 23 

 Συνέντευξη στην Χριστίνα Κοψίνη, για την ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ, 14 

Οκτωβρίου 2012. 

 «Το «δράμα της ανεργίας» δεν αφορά την Ευρωπαϊκή πολιτική απασχόλησης», 

ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ,  5 Οκτωβρίου 2012. 

 Συνέντευξη στον Γιώργο Αυτιά για την Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΥΡΙΟ, 14  Σεπτεμβρίου 2012. 

 «Σκέψεις για τις ευρωπαϊκές πολιτικές απασχόλησης», για το Onlynews.gr, 24 Ιουλίου 

2012. 

 «Η Ευρωπαϊκή Πολιτική για την Απασχόληση», ΗΜΕΡΗΣΙΑ 9 Ιουνίου 2012. 

 Συνέντευξη στην Ρούλα Σαλούρου, για τον ΕΠΕΝΔΥΤΗ, 26 Μαΐου 2012. 

 Συνέντευξη στο ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ 14 Σεπτεμβρίου 2011. 

 «Οι προτεραιότητες των πολιτικών απασχόλησης», ΗΜΕΡΗΣΙΑ 8 Απριλίου 2011. 

 «Από τις κρατικές στις δημόσιες κοινωνικές υπηρεσίες», http://www.re-

public.gr/?p=2800, «From state to public social services», http://www.re-

public.gr/en/?p=3210, Re-Public online journal, 29 Νοεμβρίου 2010. 

 Συνέντευξη στον Δημήτρη Χρυσικόπουλο για την CITY PRESS, 10 Σεπτεμβρίου 2010. 

 «Για μια Προοδευτική Κοινωνική Πολιτική», ΤΟ ΒΗΜΑ, 15 Αυγούστου 2010. 

 «Πολιτικές ανάσχεσης της ανεργίας», ΤΑ ΝΕΑ, 24 Απριλίου 2010. 

 Συνέντευξη στην ΑΥΓΗ, 22 Απριλίου 2010. 

 Συνέντευξη στον Γιώργο Γάτο, για την ΗΜΕΡΗΣΙΑ, 6 Μαρτίου 2010. 

 Συνέντευξη στον Ηλία Γεωργάκη, για ΤΑ ΝΕΑ, 3 Φεβρουαρίου 2010. 

 Συνέντευξη στην ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ, 28 Ιανουαρίου 2010. 

 Συνέντευξη στην Αργυρώ Μαυρούλη, για την REAL NEWS, 3 Ιανουαρίου 2010. 

 «Tο EKKE και το σούπερ-μάρκετ της έρευνας», ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 13 Ιουνίου 2009. 

 «Παροχές και προνόμια αμφίβολης αποτελεσματικότητας», ΤΟ ΒΗΜΑ (ένθετο ΤΟ 

ΒΗΜΑ ΙΔΕΩΝ), 6 Ιουνίου 2008. 

 «Ο κοινωνικός αποκλεισμός αποτελεί το μέτρο του δημοκρατικού μας ελλείμματος», 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 13 Οκτωβρίου 2007. 

 Συνέντευξη στους ΑΡΗ ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ - ΙΩΑΝΝΑΣ ΣΩΤΗΡΧΟΥ, για την 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 11 Σεπτεμβρίου 2007. 

 Συνέντευξη στην Ιωάννα Σωτήρχου, για την ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 3 Αυγούστου 2007. 

 Συνέντευξη στο ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΧΩΡΙΣ ΣΥΝΟΡΑ, 4 Αυγούστου 2006. 

 «H κουλτούρα στη μετανεωτερική εποχή», παρουσίαση του βιβλίου του Κώστα 

Γουλιάμου, «Ιερές Πλάνες, Δοκίμια Πολιτικής και Πολιτισμικής Επικοινωνίας», 

Εκδόσεις Γαβριηλίδη, στην ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΤΗ΅ΚΥΡΙΑΚΗΣ, 24 Απριλίου 2005. 

 «Η απορρύθμιση της αγοράς εργασίας», ΤΟ ΒΗΜΑ, 29 Ιουλίου 2005. 

 «Ανταγωνιστικότητα, Παραγωγικότητα και Αγορά Εργασίας», ΚΕΡΔΟΣ, 5 Αυγούστου 

2002. 

 «ΟΝΕ και Απασχόληση», ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ, 22 Αυγούστου 2002 

http://www.re-public.gr/?p=2800
http://www.re-public.gr/?p=2800
http://www.re-public.gr/en/?p=3210
http://www.re-public.gr/en/?p=3210


 

 24 

 

 

Διδασκαλία και Επικούρηση Διδασκαλίας σε Α.Ε.Ι 

 

2005 Πάντειο Πανεπιστήμιο, Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης, Μεταπτυχιακό Τμήμα 

Οικονομικής Επιστήμης στο μάθημα «Οικονομική της Εργασίας», Εντεταλμένος 

Καθηγητής. 

2002-2004 Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης, Τμήμα Κοινωνικής Διοίκησης, στην ενότητα 

«Εθνικές Δράσεις Απασχόλησης-Κατάρτισης και Δομές Στήριξης», Εντεταλμένος 

Καθηγητής. 

1998 Τομέας Πολιτικής Οικονομίας, Τμήμα Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 

του Παντείου Πανεπιστημίου στο μάθημα "Βιομηχανική Οικονομική και 

Πολιτική" του Ζ' εξαμήνου.  Θεματικό Πεδίο: Η Συγκέντρωση της Οικονομικής 

Δραστηριότητας και Οικονομίες Κλίμακας (Εννοιολογικό περιεχόμενο, 

εναλλακτικές ερμηνείες, μέθοδοι εμπειρικής μέτρησης, επιπτώσεις στην 

λειτουργία της οικονομίας).  Εντεταλμένος  Διδασκαλίας (Π.Δ. 407) 

1996 Τομέας Πολιτικής Οικονομίας, Τμήμα Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 

του Παντείου Πανεπιστημίου στο μάθημα, "Διεθνής Οικονομική" του ΣΤ' 

εξαμήνου.  Θεματικό Πεδίο: Οι διεθνείς νομισματικές σχέσεις μετά τον Β’ 

Παγκόσμιο Πόλεμο.  Οι εξελίξεις στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Νομισματικού 

Συστήματος από το 1970 ως σήμερα.  Υπεύθυνος Διδασκαλίας: Κ. Φωτεινοπούλου 

1995-96 Τομέας Πολιτικής Οικονομίας, Τμήμα Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 

του Παντείου Πανεπιστημίου στο μάθημα "Βιομηχανική Οικονομική και 

Πολιτική" του Ζ' εξαμήνου.  Θεματικό Πεδίο: Η Συγκέντρωση της Οικονομικής 

Δραστηριότητας και Οικονομίες Κλίμακας (Εννοιολογικό περιεχόμενο, 

εναλλακτικές ερμηνείες, μέθοδοι εμπειρικής μέτρησης, επιπτώσεις στην 

λειτουργία της οικονομίας).  Υπεύθυνος Διδασκαλίας  Θ. Πάκος 

1994 Τομέας Πολιτικής Οικονομίας, Τμήμα Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 

του Παντείου Πανεπιστημίου στο μάθημα, "Διεθνής Οικονομική" του ΣΤ' 

εξαμήνου.  Θεματικό Πεδίο:  Η λειτουργία και εξέλιξη του συστήματος των 

διεθνών νομισματικών σχέσεων, Οι διευθετήσεις στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού 

Νομισματικού Συστήματος.  Υπεύθυνος Διδασκαλίας:  Κ. Φωτεινοπούλου 

1993 Τομέας Πολιτικής Οικονομίας, Τμήμα Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 

του Παντείου Πανεπιστημίου στο μάθημα, "Βιομηχανική Οικονομική και 

Πολιτική" του Ζ' εξαμήνου.  Θεματικό Πεδίο:  Κλασσικές και σύγχρονες Θεωρίες 

Ανταγωνισμού και Συγκέντρωσης (A. Smith, K. Marx, A. Marshall, Νεο-

Αυστριακή Σχολή, J. Schumpeter, Σύγχρονες Προσεγγίσεις).  Υπεύθυνος 

Διδασκαλίας:  Κ. Φωτεινοπούλου 

1993 Τομέας Πολιτικής Οικονομίας, Τμήμα Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 

του Παντείου Πανεπιστημίου στο μάθημα, "Πληροφορική και Οικονομία" του ΣΤ' 

εξαμήνου.  Θεματικό Πεδίο:  Η χρήση των εφαρμογών πληροφορικής στην 

κωδικοποίηση, ταξινόμηση και ανάλυση των μακρο-οικονομικών μεγεθών.  

Υπεύθυνος Διδασκαλίας:  Γ. Σεραφετινίδης 

1992 - 93 Τομέας Πολιτικής Οικονομίας, Τμήμα Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 

του Παντείου Πανεπιστημίου στο μάθημα, "Εισαγωγή στην Πολιτική Οικονομία" 



 

 25 

του Α' εξαμήνου.  Θεματικό Πεδίο:  Το Χρήμα, το Πιστωτικό Σύστημα και η 

Νομισματική Πολιτική.  Υπεύθυνος Διδασκαλίας:  Ζ. Δεμαθάς 

1991 - 92 Τομέας Πολιτικής Οικονομίας, Τμήμα Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 

του Παντείου Πανεπιστημίου στο μάθημα, "Ανάλυση Παγκόσμιας Οικονομίας" 

του Η' εξαμήνου.  Θεματικό Πεδίο:  Θεωρία και Πρακτική του CAMBRIDGE 

MODEL της Παγκόσμιας Οικονομίας.  Υπεύθυνος Διδασκαλίας:  Γ. 

Σεραφετινίδης 

1991 - 92 Τομέας Πολιτικής Οικονομίας, Τμήμα Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 

του Παντείου Πανεπιστημίου στο μάθημα, "Μικροοικονομική Ανάλυση" του Β' 

εξαμήνου.  Θεματικό Πεδίο:  Ασκήσεις Μικροοικονομικής Ανάλυσης.  Υπεύθυνος 

Διδασκαλίας:  Α. Δεδουσόπουλος 

1990 - 91 Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης του Παντείου Πανεπιστημίου στο μάθημα, 

"Περιφερειακή Ανάπτυξη", του Ζ' και Η' εξαμήνου.  Θεματικό Πεδίο:  Εισηγήσεις 

σε θέματα μεθοδολογικής συγκρότησης θεωριών οικονομικής και περιφερειακής 

ανάπτυξης.  Υπεύθυνος Διδασκαλίας:  Π. Γετίμης 

1990  Ινστιτούτο Περιφερειακής Ανάπτυξης, Πάντειο Πανεπιστήμιο, στο μάθημα του 

"Δημογραφική Ανάλυση και Αγορά Εργασίας".  Θεματικό Πεδίο: Εισήγηση με 

Θέμα “Η Δημιουργία και Εξέλιξη της Παγκόσμιας Οικονομίας”.  Υπεύθυνος 

Διδασκαλίας: Γ. Σακέλλης. 

1987 - 88  Τομέας Πολιτικής Οικονομίας, Τμήμα  Δημόσιας  Διοίκησης του Παντείου 

Πανεπιστημίου, στο μάθημα του Ε' εξαμήνου "Οικονομική της Εργασίας".  

Θεματικό Πεδίο:  Εποπτεία εργασιών.  Υπεύθυνος Διδασκαλίας:  Γ. Σακέλλης. 

 

Μέλος Επιστημονικών Δικτύων και Επαγγελματικών Ενώσεων 

 

 European Economic Association. 

 American Economic Association. 

 London School of Economics - Hellenic Observatory 

 CEDEFOP (Center for the Development of Vocational Training)- SkillsNET Research 

Network 

 Μέλος της Επιτροπής Ασφαλιστικών και Εργασιακών Θεμάτων Ελληνο-Αμερικανικού 

Εμπορικού Επιμελητηρίου. 

 Μέλος της Ομάδας Εργασίας «Απασχόληση και Εκπάιδευση» του Friedrich-Ebert-

Stiftung, Vertretung Athen. 

 ΜΕΝΟΝ European innovation and research network 

 Member of a Network of Independent Experts for the EU (DG Employment) “Mutual 

Learning Programme”, managed by GHK Consulting. 

 Member of a Network of Independent Experts for the EU (DG Employment) 

programme "Peer Review in Social Protection and Social Inclusion and Assessment in 



 

 26 

Social Inclusion", managed by ÖSB Consulting (Austria), in co-operation with Centre 

d'Etudes de Populations, de Pauvreté et de Politiques Socio-Economiques/International 

Networks for Studies in Technology, Environment, Alternatives, Development  

CEPS/INSTEAD (Luxembourg) and the Institute of Employment Studies (UK). 

 SIKNOS European Network. 

 Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας. 


